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Öldöklés-e vagy forradalom?
(.V. II) Öldöklés-e vagy forradalom? 

Ez volt a kérdés a melyet mi odahaza, 
de az egész európai sajtó fölvetett mind­
járt az első táviratok után. Vájjon egy­
szerű massacre-e, a milyen tavaly is 
megesett, a mikor a nem konstantiná­
polyi illetőségű örmények idevaló társaik­
kal, oly hangosan és tüntetőleg kérték 
a teskeréjüket. (Az útlevelüket.) Egy 
ezredes végig vert rajtuk, egy örmény 
lőtt, az ezredes leesett a lováról holtan. 
Egy kétszáz örmény elpusztult ebbe a 
tüntetésbe, az európai lapok egy kicsinyt 
lármáztak, forrongásról Írtak, Anglia sirt, 
és — vígan dörzsölte a kezét: Rajta 
kedves örményeim, csak igy tovább tün­
tessetek !

Nem volt ez nagy eset, az élet oly 
olcso keleten, ha már napirendre térünk 
fölötte.

Éppen arra volt jó, hogy Goluehuv- 
szky és Lobanov kidiplomatizáltak egy 
második védőhajót, a mely itt álljon 
Konstantinápoly alatt az európai mene­
külőket, vagy módosabb halottakat haza­
szállítani, ha úgy fordul a dolog. Bölcs 
és energikus lépés volt, mondják, de — 

k özbt-vetve mondom — a második orosz 
hajó már itt is van, de a miénk, az 
osztrák-magyar, e pillanatig még nincs itt.

A nyugtalan örmény véren eresz­
tettek egyet. Stambulban csend lett egy 
évig. Az ázsiai örmények közül is mar­
ra ár csak egy félmillió bujdosotl lakás 
nélkül, a kuvd fő-főrabló pasát a szultán 
maga elé czitállatta és — nem tudjuk 
mit mondott neki. Elég az hozzá, hogy 
a rablásban, gyújtogatásban elkezdett 
valami mértéket tartani, a Jildizből úgy 
a hogy, paczifikálták a kérdést, aineny- 
nyire lehetett ázsiai módra. Közben ki­
sebb események történtek : Izmalian ör­
mény pátriárkát a szultán demisszionálta, 
mert a főpap — az örmény forrongások 
állítólag theoreükus vezére, nem mert 
és nem tudott jót állani a cs mdért. Még 
egy-két kisebb-nagyobb tüntetés, a me­
lyektől az örménység hatszáz éves 
állapotok hirtelen és egyszerre való meg­
változtatását várta és követelte, mint a 
mohamedánokkal való teljes és tökéletes 
egyenjogosilást, — aztán kitört a krétai 
forradalom. Az örménykérdés eltemetve, 
Anglia kétségbeesve, a londoni forradalmi 
komilé keze egyszerre megbénult. Egy 
pill inaira, hogy annál energikusabba mű­
ködjék — másnap.

Ez a másnap volt augusztus utolsó 
szerdája.

hogy a legutolsó konstantinápolyi vér­
fürdő a jórészt még foldalatt működő 
Balkán-forradalmak egy rémitő fölbugy- 
gyanása. Nem nagyszabású massacre volt 
az, hanem igazi forradalmi tünet mond­
juk, hogy tünet. Mondjuk, hogy benn 
vagyunk itt aforradalomban, egy olyan­
nak a kezdetén, a melyet nem látott 
még a világ. A török hatalom hivatalo­
san gyilkolt és gyilkoltatott, igy szólnak 
a törökök ellenségei. De mi magyarok, 
nem vagyunk azok.

Módomban lesz a két szörnyű nap 
eseményeinek lehetőleg hiteles és rész­
letes történetét összeállítani. Meg fogom 
nézni az uj sírokat, a sírásók nem tit­
kolódzó férfiak és szemtanú volt itt az 
egész város, fölkeresem azokat, a kik­
nek higgadtságát a vér látása sem öli el. 
A tenger, a Boszporus, persze a legtöbbet 
beszélhetne, de az hallgat.Egy örmény ha 
mai kidolgozott keze, ha kikivetődik a Bu- 
jukderen fürdözők diplomaták palotái 
előtt....

Megkísérlem az egész »tüneU-nek 
és a mostani helyzetnek egy olyan ké­
pét adni, amelyet hiába vártunk a kül 
földi lapokban. Boldog és hálás vagyok, 
hogy lejöhettem ide, bárha a vér szaga 
részvétre kelt és idegeimben megráz. De 
forradalmat látni a legnagyobb emberi 
és nemzeti szenvedélyeket nézni, amint 
körülötte fölviharzanak: a nap króni­
kásának ennél nem lehet semmi nagyobb 
gyönyörűség és szebb feladat.

Most már bizonyosabban lehet tudni,

Még zug a fejem a negyvenórás bal­
káni úttól. Egy délelöl tje már, hogy itt 
vagyok a száraz földön, de az még úgy 
mozog vetem, mint a kupé. Szédülő fe­
jembe fel-felötlcnek az ut képei: az iz­
gatott Belgrád, a titkos és nem titkos 
rendőrök, a kik a szerb vasutakat ki­
sérik. Az útlevelet minduntalan elkérő a 
legnagyobb mértékbe rosszképü urak és 
katonák.

Vájjon visszaadják-e avagy ők akar­
nak vele — megszökni. A háló-kupé 
konduktora is külön megvizsgálja a pas- 
separtoukot, nyilván azért, hogy a ven­
dégei el ne vágják az egymás nyakát. 
Utazom egy bolgár miniszterei, fekete 
szalonruhában jön Bécsből, nagyon sze­
retné, ha meginterwiewolnám. Azért 
sem.

Kis angol diplomaták susognak, 
járnak-kclnek mindenfelé. Sarembergben 
beszáll a waggon-litsbe egy örmény ur, 
hogy Konstantinápolyba menjen. A 2-ik 
állomáson kiszökik, megy vissza Philip- 
popoliszba, sürgönyt kapott, hogy Kon­
stantinápolyba folytatják az örmény­
kérdést.

A nap ragyogja be Konstantinápolyi, 
nem vérszag, hanem gyümölcs-illat árad 
szerteszét. Kisért bár, nem esem abba 
a közönséges irói bűnbe, hogy a világ 
eredetiségében legszebb városát leírjam. 
Hát nem hiába ölik egymást érte az 
emberek, és nem csuda, ha ölik majd 
érte egymást a nemzetek.

Most csend van. De ez a csend át- 
szakitássa! fenyegeti az európai dobhár­
tyát. És nyugalom ... De ez a nyu­
galom !

Teljes ostromállapot. Huszonnégy- 
ezes katona van a városban, mint hadi­
lábon. Zaptiek, folytonos őrjáratok az 
utczán. Az ottomán bankot, a sürgöny 
hivatalt, minden középületet fel tűzött 
szuronynyal, töltött fegyverekkel, ezredek 
őriznek. A követségek tömve a maguk 
katonáival, a mienk tengerészekkel.

A boltokat a tegnapi vaklárma után 
megint kinyitották. A ki t. i. kinyitha­
tott. De Perán, Galalán, Haskoébe és 
Tophanébe száz meg száz üzlet bezárva. 
Ezeknek a tulajdonosait kiölték. Primitiv 
pecsét van némelyiken.

A vértócsák [helyein — klórmész. A 
szelíd kopekek, a hires konstantinápolyi 
kóbor kutyák, mondják egészén meg 
vannak vadulva. Az emberek — egyéb­
ként — tesznek-vesznek, mert élni és 
kereskedni kell. De a bizonytalanság ér­
zése általános. A forradalom ott tart, 
cssakhogy, most első erupezioja ulán való 
állapotban. A gyilkos most nagy töme­
gekben ül a forró napon ; a török be­
szélget. Ez nem jó jel.

Sietve vágtatok át a hareztéren. Az 
utolsó momentum ma : a Szelamlik.Mert 
ünnep van. A nagykövetség szívességéből 
közveletlen közelből láthatom a padisaht, 
a mint észbontó katonai pompa —- vagy 
eskort? között megy a Hamidiébe — 
imádkozni.

Bródy Sándor,

Szerbia és Magyarország. E czimmet 
ma a belgrádi »Vidolo« a szerb kormány 
lapja, czikket közöl, amennyiben kifejti, bogy 
Magyarország olyan közvetítő Szerbia és 
Európa között, akit nem lehet nélkülözni. A 
millenniumi ünnepségektől való tartózkodásával 
Szerbia sem megsérteni, sem provokálni nem 
akarta Magyarországot. Most nincs oka Szer­
biának, hogy tovább is feszült viszonyt tartson 
fenn s okosan tette a kormány, hogy helye­
selte hivatalos képviselőjének a kiállításon való 
látogatását. Ezzel véget ért a feszült viszony. 
Remélhetőleg ezentúl mindig meglesz a két 
állam közt a törekvés, hogy kölcsönösen meg­
értsék egymást, Ita a szerbek és magyarok 
politikája különbözik is egymástól, azért nem
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kell megzavarni a lojális szomszédi és keres­
kedelmi viszonyt. Általános Szerbiában az az 
óhajtás, bygy a legjobb szomszédság maradjon 
fenn Szerbia és Magyarország közt, amelyhez 
Szerbiát olyan sok anyagi és gazdasági ér­
dek fűzi.

A kir. ügyászség hatésköre. Polőnyi 
Gézának a bünvaoi perrendtartás általános 
tárgyalása alkalmából benyújtott és a Ház ál- 
által egyhangúlag elfogadott halározati javas­
latát, mely a kir. ügyészi hatáskörre vonat­
kozó rész aiapos módosítását kívánta, tegnap 
este tárgyalta á képviselőim igazságügyi bi­
zottsága. Erdélyi igazságügy miniszter a Ház 
határozatának megfelelően a törvényjavaslat 
illető szakaszaira vonatkozólag uj szövegezést 
terjesztett elő, s enek alapján a bizottság a 
királyi ügyésznek Polónyi által kifogásolt és 
sérelmesnek talált nyomozási hatáskörét a ha­
tározati javaslat értelmében megfel lő korlátok 
közé szorította. Az erre vonatkozó módosulá­
sokhoz képest a törvényjavaslat több más 
szakaszainak a szövegezését megfelelően meg­
változtattak.

Kossuth Forcncz Ugoesa-
megyében.

Az ugocsamegyei nagy-szőllősi kerületben 
a Kossuth Eerencz elnöklete álló függ és 18-as 
párt szervező gyűlést tartott és ez alkalomból 
Hart a O d ö n beregszászi ügyvédet a 
nagy-szőllősi választókerület képviselőjelöltjé­
nek kiáltotta ki A gyűlésen résztvettek Kos­
suth Eerencz pártelnök, Komjáthy Béla párt- 
alelnök, Nánássy Ödön és Kende Béla kép­
viselők. Tisza-Ujl kon, a hol a kijelölő ülést 
megtartották, összegyűltek Ugocsa, Ung, Bcreg- 
várrnegye független érzelmű po'gárai, hogy 
ünnepeljek Kossuth Ferenczet és a függ. 
és 48-as párt zász'óbontásának fényét emeljék.

Kossuth Eerencz megjelenése oly lelkese­
dést szilit, hogy a fiigget enségi elvek győzelme 
biztosítottnak lá'szik a nagy-szőllősi kérőiéi­
ben, annál is inkább, mert Barla Ödön a je­
lölt, nagy népszerűségnek ö vend. Most e ke­
rületet báró Perényi Z-igmond szabadelvüpárti 
képviseli.

Kossuth 1'ereIIez Nánássy Ödön képviselő 
társaságában vasárnap reggel" érkezett meg 
Királyházára, a hol a nagyszőllősi választó- 
kerület függ. és 48-as partja nevében tíztagú

A „IH'iiro/ÄY' TAIKZAJA.

Vallomás.
8znkc kis lány. hozzád szólok. 
Hallgas reám. — kérlek.
Hadd mondjam el, milyen híven 
Szeretlek én téged . . .

A mióta megláttalak, 
térted dobog szivem 
S azt dobogja alva, ében : 
Te vagy a — szerelmem . . .

S szerelmem nem futó patak 
De mélységes — tenger . . ,
Ks fenekén igaz gyöngyöt — 
tiyöngyhtiségd termel.

D Nagy Sándor.

Honfoglalás.
A »Debreczen« eredeti tárczája.
Irta Szentjóby Kálmán.

(Folytatás.)
Árpád pedig megtölté kürtjét a kulacs­

ból s kérte Istent, hogy az országot adná 
neki örök birtokul. Azután tanácsot tartván, 
Kusidot újból Szvatoplukhoz küldék s küldő­
nek neki földjéért egy fehér lovat arany fek-
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küldöttségben Újhelyi István, Ugocsamegye volt 
alispánja üdvözölte Kossu'hot. A pályaudvart 
ellepték a választó polgárok százai, kik zász­
lók alatt vonullak ki. Itt vártak Kossuthot 
Komjáthy Béla és Kende Béla orsz. képvise­
lők és a kerület intelligencziája, élén Barta 
Ödön beregszászi ügyvéddel. — Tisza-Ujlak 
képviselőtestületét Parragh János városi fő­
bíró vezette.

Midőn a vonat berobogotl, Kossuth Fe­
renczet riadó éljenzéssel zászló és kalap- 
lengeléssel fogadták, A tűzoltóság alig volt 
képes a tolongó tömegtől a kordont fenntarta­
ni. A mint Kossuth kiszállt és a képviselőket 
köszöntötte, Paragh főbíró nagyhatású üdvözlő 
beszédet tarlóit, melyben a város nevében üd­
vözölte. A szép szónoklatra Kossuth Ferencz 
lelkes szavakkal felolt. melyben megköszönte 
Ugocsamegye régi történeti dicső hírnevét és 
biztosítóvá a város elöljáróságát, hogy régi 
vágya teljesül, midőn Ugocsamegye lelkes pol­
gárait szinről-szinre láthatja.

Ezután a diszmonet rendezkedett, melyet 
00 tagú diszbandérium nyitott meg. Kossuth 
diszt-s négyes fogaton volt Újhelyi János és 
Barta Ödönnel. Kocsiját 12 négyes fogat és 
60 mifogat követte, melyhez szekereken kö­
rülbelül 400 válasz, töpo'gár csatlakozott.

A város elején diadalkapu volt felállítva. 
A tiszaujlaki hölgyek virágesővel árasztottak 
el Kossu h kocsiját. Sarkady Mihály t.-újlaki 
rcf. lelkész és Waurek Rudolf ipartestületi el­
nök üdvözölték in Kossuthot.

A diszmenet a Tiszához vonult az állami 
munkálatok megtekintésére, melyek Tisza-Uj- 
lakot aggasztóan veszélyeztelik.

A főbíró kérelmére Kossuth határozottan 
megígérte, hogy az ügyet illetékes helyen 
szóba hozza és annak orvoslására minden le­
hetőt el fog küv tni.

Innen visszatérve, Kossuth 
Lipót vendégszerető házánál kissé

A nagyszálloda előtti téren 
kezdődött a pártgyülés, a melyen 
állványára Barta Ödönt képviselőjelöltnek 
kiáltották ki és a gyűlésre küldöttségileg hív­
tak meg Kossuth Ferenczet és Barta képviselő­
jelöltet.

Midőn Kossuth Ferencz Barta Ödönnel 
megjelent, riadó éljenzéssel fogad ák az egybe­
gyűltek. Barta Ödön megköszönte a bizalmat, 
bogy a kerület jelöltségét neki felajánlották, 
azt elfogadia és kötelességének tartotta rövid 
körvonalakban politikai hitvallását kifejtem. 
Feltétlen hive a függ. és 48 as pártnak, mely­
nek 20 év óta lelkes közkatonája és a múltéit

Steinberger 
megpihent. 
10 órakor 
Újhelyi in­

kel, aranyos nyereggel. Szvatopluk megürült 
s Ku-id földet, füvet, vizet kérvén mosolyogva 
igy szólt: »Vegyetek, n mennyit akartok.«

Kusid visszatért. Árpád pedig megindult 
népével s a bét vezérrel Pannóniába. Meg­
fente Szva'opluknak, hogy takarodjék el az 
országból, melyet neki eladott, — a földet 
a lóért, — a füvet a fékért, — a vizet a nye­
regért.

Szvatopluk fölkacagott: »A lovat bun- 
kós bottal agyonülöm, a féket, a rétbe vetem, 
a nyerget a danába hajítom.»

»S mi baja ezzel az én uramnak ?« 
kérdő a követ. — »Ha a lovat agyonütöd, 
kutyái a dögöt meglelik, meghíznak rajta ; ha 
a fokét a rétbe veted, kaszásai ráakadnak s 
házi viszik; ha a nyerget a Dunába hajítod, 
halászai kihalásszák, visszaküldik neki. ’ 
Mert a kié a föld, a fii, a viz, — azé 
minden.«
.......... Krre Szvntop'uk sereget gyűjtött s meg­
ütközött Árpáddal, csatát vesztett s a Dunába 
veszett.

A honfoglalás 7 évi harezot igényelt, 
mikor aztán a magyar halár a Kárpátoktól 
az Adriai tengerig, a Morva vizétől a székely 
havasokig terjedt.

A külföldi adatok egybevetése az újabb 
történetirodalomban az időrend körül nagy 
eltéréseket és ingadozásokat eredményezett.

A magyar tudományos Akadémia hosszú 
kutatás után annyit állapított meg, hogy 888 
előtt mai hazánk tér öleién nem telepedtek

való jutalomnak és a jövőben való törheti, 
munkásságra való buzdításnak tekinti "Iritli nlnlAnt V ~ .... V___ _ , T, UU » Qtigykitüntetést, hogy Kossuth Ferencz a füiY 
48-as párt vezére itt az 6 támogatat*,» jelent. (Viharos éljenzés.) £k™zó í? Ruf 
gette ezután a függ és 48-as párt alapí 
Utal az egyházpolitikai törvényekre, melyeknél' 
feltétlen híve, bár fölöslegesnek véli |,L„ k 
papságtól az anyakönyvvezetői állást mezvon4 
ták és különösen tekintettel a református £ 
g. keleti hazafias papságra, ha ezek javára 
módosítható a törvény, ahoz kész örömmel 
hozzájárulna. De feltétlenül elitéli a revízión* 
lis törekvéseket, melyek a felekezeti viszályt 
szítják. Majd a helyiérdekű kérdéseket fej e 
gette és a választó polgárság nagy lelkesedése 
közt megígérő, hogy becsülettel fog megfelelni 
a hozzáfűzött bizalomnak és ha a mandátumot 
elnyeri, a kerület érdekeit a leglelkhsmereieseb- 
ben fogja előmozdítani.

A beszéd után lelkesen üdvözölték őt a 
megjelent pártvezérek és a választó polgárok

Riadó éljenzés közt kért ezután szót 
Kossuth Ferencz és a következő beszédet 
mondta :

Kossuth Ferencz beszéde.
Tisztelt polgártársaim !

Önök helyesléssel hallgatták Barta Ödön 
nyilatkozatait, melyekkel tisztán jelzé elvi 
álláspontját és kifejező-t adott annak az erős 
meggyőződésnek, mely őt a mi zászlónk alá 
szólítja (Élénk éljenzés', a függ. és 48-as párt 
zászlója alá, melyet a párt bizalma az én ke­
zeimbe adott — és a melyet tisztán és 
szeplőtlonül fogok megőrizni. (Hosszantartó 
éljenzés.) Volt alkalmunk Ítélni a felől, hogy 
mily behatóan foglalkozott Barta Ödön min­
den országos kérdéssel, mily éleslátáson és 
higgadt Ítéleten nyugszanak meggyőződései, 
mily ékesszólással tud ezeknek kifejezést adni 
és láthatták azt is, hogy mennyire ismeri a 
helyi viszonyokat, mennyire kész és tehetsé­
geinél fogva képes is a helyi érdekeket elő­
mozdítani, és ezeknek megvédését bele illesz­
teni a nagy országos érdekek összességebe. 
(Éljen Barta Ödön.)

Önök ezt megítélhették ma, de mi tudtuk 
ezt régen, tudtuk ezt, midőn idejöttünk, hogy 
fellépését önök előtt lelkesen és határozóban 
támogassuk. (Élénk éljenzés.)

Nem a mostani képviselő iránti ellen­
szenv vagy nagyrabecsülés hiánya vezeted de 
és mélyen tisztelem a nagy nevet, melyet 
örök ött, s a melynek fénye a bitófáról sugár­
zik felénk, arról a bitófáról, a mely a magyar

meg, de 900-ban a honfoglalás már be lett 
végezve.

Szólnunk kell még röviden az ősmagya­
rok társadalmi, politikai állapotáról, kiegé­
szítve némileg a már elmondottakat.

Minden nép a fejlődés folyamán a ter­
mészet vallás utján juthat el az egy Isten fo­
galmához.

A magyarok is a természet nyilatkozá­
sai, ég, föld, viz, a tárgyak és tünemények 
iránt lettek figyelmesekké. Vallásos érzületük 
főbb és alsóbb rendű istenségük iránt nyil­
vánult.

Vallásukba bübájosság is vegyült. A 
pap, a táltos varázsló és jósló tehetséggel 
bírnak előttük. Közvetítői képeznek Isten és 
ember között.

A pogány ősmag var vallásmüvelVég a 
természet erőit isteníti egy fő Isten foga iná- 
val, de a lélek halhatatlanság hitével. Egyéb­
ként már a Volga mellékein közelebbi isme­
retségben voltak úgy az egy Isten vallással 
mint a kereszly(ínséggel.

Az ős 7 törzs szervezete egyszerű volt
E törzsek : Nyék, Megyer, Kürt Gyarmat 
Tarján, Jenő, Kari és Kaza 104 nemzetségből 
állott.

Egyik törzs a más ügyeibe befolyással 
nem bírt, sőt a törzsfőnök sem bírt önálló 
hatalommal törzse fölött.

A harezok s a katonai fegyelem szük­
sége szülte a fdvezéri intézményt. A fejede­
lem hatalma, jogköre is csak a közös harcz-
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ember keblében oly szent jelvény legyen, mint 
a mi'yen szent jelvény egy másik isteni bitó­
fa, melyet a világ nagyjai egykor fel sem vet­
tek és a mely elölt most térden állanak csá 
szárok és királyok. (Viharos éljenzés.)

De itt nem személyekről van szú, itt 
elvek állanak egymással szemben, a 67-es ki­
egyezés, a jogfeladás, a nemzeti meghunyász- 
kodás, a kishitűségnek a politikája és az a 
politika, a mely azt akarja, hogy a haza füg­
getlen legyen és szabad (É'jenzes), azt akarja, 
hogy Magyarország a magyaroké legyen az 
összekapcsollság, az összeolvadás, a gyámság 
szégyene alól, ki meneküljön (Zajos éljenzés) 
és éljen jogaival, melyet atyáink vére tartott 
fon, éljen jogával önálló állam lenni, független 
állam lenni, mely lehessen hatalmas a fiatal, 
életerős nemzet akaratából, lehessen jólét­
ben az önrendelkezési jog áldásaival, lehes­
sen szabad, virágzó, megelégedett. (Hosszas 
éljenző <)

A mostani képviselő tiszteletreméltó alak­
ja nem képviseli azt a zászlót, melyért atyáink 
48-ban küzdöttek; e zászlót ez a férliu vette 
kezébe itt. (Éljen Bariba.) Nem személyek 
küzdelme ez : a jövő küzdelme a terhes és 
ki-diitü jelen ellen, a magyar szív feldobbanása 
az öntudat ébredése közt e kerületben, és a 
magyar szabadság vértanúi, ha látnak az ég­
ből, ránk mosolyognak áldásthozó mosolylyal, 
midőn Rákóczy Ferenc földjein felhangzik ismét 
a magyar függetlenség igéje ismét ide za­
rándokolnak a kuruezok ivadékai, hogy hall­
janak minket a szabadságról beszélni. (Viharos 
éljenzés.)

Tisztelt polgártársaim, a hazafDág több­
nyire áldozatok hozatalát igényli, de a jövő 
választásoknál abban a helyzetben lesznek a 
választók, hogy he/afmi kötelességüket telje­
sítve, önérdeküket, saját családjaik érdekeit 
mozdíthatják elő.

A függetlenség kétfelé osztható, a politi­
kai és az anyagi vagy közgazdászat! függet­
lenség. ezek két külön álló tények, az elsőt 
feladták 1867-ben, a másikra ellenben jogunk 
fenlartatott. Ha politikailag függetlennek len­
nénk, lenne önálló hadseregünk és a nép fiait 
nem hurczolnák külföldre harczolni és meg­
halni, mint történt Boszniában, vagy Kiinig- 
griitznél (egy hang, én ott voltam és vereked­
tem) igen, ott volt ön öreg polgártársam, ve­
rekedett és futott, de ha magyar zászló alatt, 
a hazáért verekedett volna, nem futott volna. 
(Hosszas éljenzés.)

Ha politikailag függetlennek lennénk, nem 
kellene mindenek előtt befizetni a közös ügyes

lyukas erszénybe minden évben a milliókat, é» 
csak azután kelthetni saját államunkra, ha jut 
és marad. (Zajos helyeslés.)

Ha politikailag függetlenek lennénk, kül- 
iigyeinket mi intéznők, sajat érdekeink szerint 
és a külföldi követségek palotain nem lenne a 
magyar ezimer a kétfejű császári sas gyom­
rára festve, annak jeléül, hogy elnyelte, bár 
hála istennek meg nem emésztette hazánkat. 
(Zajos nevetés és éljenzés.)

Ha anyagilag függetlenek lennénk, úgy 
intézhetnék anyagi ügyeinket a mint akarjuk, 
a zt pedig alig hiszem hogy volna önök közt 
valaki, a ki elvileg jobb szeretné, hogy úgy 
intézzék anyagi ügyeit, mint a hogy nem ő 
de szomszédja akarjs. (Zajos nevelés és hosz- 
szas éljenzés.)

Ezután népies hangon fejtegette Kossuth 
az önálló vámterület és nemzeti bank elő­
nyeit, az osztrákok vissza éléseit, az ország 
vesztességeit, a füldmives nép kárát és ve­
szélyét, az iparos osztály kárát, moly veszte­
ségek és karok a mai állapotokból evednek.

Az intelligens közönség nagy érdeklő­
déssel hallgatta a nagy jártasságról tanúsko­
dó fejtegetéseket és folytonos helyesléssel kí­
sérte a beszéd e részét.

Egy óránál tovább tartott beszédét igy 
végzé Kossuth :

Tisztán áll most önök előtt a két irány, 
mely meg fog küzdeni a jövő választásoknál, 
ha önökben él még a régi kurucz-szellcm, — 
dobog még a régi magyar szív, lángol még a 
honszerelem. —- Kövessék azt a zászlót, — 
melyet itt Barta Ödön kezébe adok, E zászló 
felemelését meghátráltathatják itt-ott az 
esélyek, de ha magyar földön fölemelik a 
magyar függetlenség zászlóját, ezt elbukni 
hagyni szégyen : ez nem lehet és nem is lesz, 
éljen Barta Ödön 1

Kossuth Ferencz tartalmas beszédét, lel­
kes előadását nagy áhítattal és elragadtatás­
sal hallgatták az egybegyűltek és midőn sza­
vai elhangzottak és a riadó éljenzés perezek 
múlva lec-illapult, számosán a meghatottság­
tól könnyező szemekkel üdvözölték a függet­
lenségi és 48-as párt vezérét.

Zugó éljenzéssel fogadták ezután Kom­
játhy Bélát, a párt alelnökit, midőn az emel­
vényen megjelent. Komjáthy Béla remek be­
szédben ajánlotta Barta Ödönt a választó 
polgárok figyelmébe. Ö évtizedek óta ismeri a 
jelöltet, a kinek jellemszilardságát és elvhü- 
ségét ékes szavakkal ecsetelte. Majd szigorú 
szavakkal Ítéli el a kerületi kormánypárt tak­
tikáját, mely az elvek tiszta harcsában a sze­

kedélyükre, izmaikra ; ezért nem voltak biz- 
zartak, ezért nem volt náluk divatos a mig­
raine, — mint ma elpuhult sok utódaiknál.

A magyar erények : vitézségről, lovagi­
asságról, vendégszeretetről, őszinteségről csak 
úgy lehet fogalmunk, ha a viszonyokat mér­
legelve elgondoljuk, hegy ha még ma, lenyű­
gözött állapotában is vitéznek, lovaglásnak, 
vendégszeretőnek mondják a magyart, minő 
lehetett az akkor, midőn korlátlan szabadság, 
meghunyászkodás nélküli megjelenés illette a 
magyart.

Erényei voltak a magyarnak, mert sza- 
szab nép volt. Azzal, hogy a külföldet du'ó 
hadjáratokkal mihamarabb felhagyott s Európa 
vallási viszonyaival megbarátkozott állam al­
kotó fentnrtó képességét beigazolta.

Ilyen ősökkel dicsekedni nem szerényte­
lenség. Ilyen ősöket megbecsülni, tőlök ta­
nulni, erényeiket megtartani szent kötelesség.

Szeressük tehát a hazát, mert közös 
anyánk, mely szüit ápol és e takar ben­
nünket.

Ha a haza érdeke kívánja, ne legyen 
becse a kincsnek a magyar szemében. A jegyes 
áldozza fel gyűrűjét, szerelmét, a nő hit­
vesét, a szülő gyermekét 1

így lesnünk méltók hős elődeinkhez.

(Vége.)

mélyeskedés piszkos és gyalázatos fegyvereit 
akarja belekeverni. Hosszas éljenzés jutal­
mazta meg Komjáthy szellemid sziporkázó 
beszédét.

Rokonszenves éljenzéssel üdvözölték 
Komjáthy után Nánássy Ödön országgyülé-i 
képviselőt, ki lelk s szavakkal buzdította a 
polgárságot, hogy a választási harezban ki­
tartással küzdjenek és jutassák diadalra a 
függetlenségi zászló'. (Lelkes éljenzés)

Pichler Győző beszéde fejezte be a gyű­
lést, a ki éles gunynyal emlékezett meg arról 
a élekvásárlásról, a mit a kormánypárt a 
választások alkalmával üz.

A gyűlés u'án Kossudi Ferencz előtt & 
következő küldött-égek tisztelegtek : a buszt! 
kerületből Sárközy Pál és dr. Hamvai M. A 
beregszászi kerületből Lmek Bertalan párt­
elnök, Kallós Tivadar lelkész, Varga Lőrincz 
ügyvéd A mező-kászonyi kerületből : Ber­
csényi Ferencz elnök. A tisza-ujlaki városi 
képviselőtestület Imre László jegyző vezetése 
alatt. Továbbá : Salarik, Rákász, Egres, Nagy- 
S/.őllös, Tarpa, Badula, Halábor, Kis-Palád, 
Felső-Sára, Ordó, Patak községek. Az utóbbi 
hármat Zso'nay Béla nagybirtokos vezette 
Kossuth elé, kit a kiváló képességű szónok 
megragadó lelkes beszédben üdvözölt, Máté- 
falva. Karázddva, Sasvár, Szirma, Alsó- és 
Felső-Karaszló, Cseke, Fehérgyarmat községek 
küldöttségei fejezték be a tisztelgők sorait. A 
küldöttségek fogadtatása után dr Koós Ödön 
ügyvédnek és dr. Korodi orvosnak meleg sza­
vakban fejezte ki Kossuth Ferencz köszönetét, 
ama fáradhatta!! buzgalomért, melylyel a fo­
gadtatás és pártgyülés rendezésében részt- 
vettek.

Délben kétszázteritékü lakoma volt, a 
melyen felkoszöatőt mondottak Koós Ödön 
ügyvéd, Máté László ref. lelkész, Varga Sán­
dor megyei főügyész, Zo'nay Béla földbirto­
kos, Kossuth Ferencz, Barta Ödön és B. 
Nagy Elek ref. lelkes/.

Délután Sutánkra ment Kossuth Ferencz, 
a hol Máté László ref. lelkész házához szállt. 
A saláuki lelkes polgárság gyönyörű fogadta­
tást rendezett Kossuthnak, a ki miután Barta 
Ödön megtartotta beszámolóját, hatalmas be­
szédben fejtegette a függetlenségi eszmék di­
csőségét és diadalmas küzd lemre buzdította 
az egybegyült választókat. Még Komjáthy Béla, 
Nánássy Ödön képviselők és Pichler Győző 
beszélt a hazafias salánkiakhoz, kik őszinte 
szeretettel és lelkesedéssel búcsúztak ezután, 
a vendégektől. Este nagy áldomás volt Barta 
Ödön szőlőkerijeben, kinek vendégszerető há­
zánál egybegyült a környék egész intelligen- 
cziája és a szomszédos megyék küldöttségei

(B-s.)

Színház és zene.
Előadások a tanuló ifjúságnak. Életre 

való és igazán dicséretes terv megvalósításá­
val foglalkozik Komjáthy János, a debreuzeni 
színház uj igazgatója. Minden hónapban egy­
szer, vasárnap d. u. előadást akar rendezni a. 
színházban, de csak a tanuló ifjúság számára- 
Ilyenkor mindig töiténelini színmüvek kerülnek 
színre, olyanok, melyeknek irodalmi becsük 
mellett meg van a lelkesítő erejük. A szín­
padról is tanítani, mulattatva oktatni, a haza­
fias érzületet ápolni, fejleszteni lesznek hivatva 
ezek a tanuló ifjűságnak szánt előadások.Hogy 
ped g a legszegényebb tanu'ónak is lehetővé 
tegye az ilyen előadások látogatását, csak 10 
és 20 kros jegyeket bocsát ki a színigazgató. 
Kívánatos volna, hogy Komjáthy ezt a tervét 
megvalósítsa s ezzel is rászolgáljon arra az 
elismerésre, amelyet eddig a közönség érdeké­
ben tett intézkedéseiért már is előlegezett neki 
városunk lakoss iga.

Jönnek a ssinészek. A debreczeni uj 
társulat tagjai szombathoz egy beire tömege­
sen jönnek 1) breczenbe, u társulat téli állo­
máshelyére. Másnap vasárnap reggel már vala­
mennyien együtt lesznek a színpadon, ahol 
szokás szerint az évadot megnyitó ünnepsé­
get tartják. Még akkor kiosztják a szerepeket 
azok között, a kik az első előadásban részt 
vesznek s a próbák 21 ikével kezdetüket is

ban s a zsákmány osztásnál nyilvánult — 
joga lévén az egyes törzseknek saveoló hadi 
kalandokra távozni.

A fejedelem mellett két főméltóság : a 
Gylasz és Khárkhász alkirályi, bírói szerepre 
volt hivatva.

A fejedelemnek békére, háborúra, — 
av.igy fontos nemzeti ügyekre döntő joga nem 
volt, az egységes főhatalom csak 972. után 
Géza fejede emnél nyilvánul, ki alatt a tár­
sadalmi viszonyok alakulni kezdenek. Addig 
az ös hazai viszonyok jellemzik a magyart. 
Patriarchális életet élnek, a házass < got tisz­
teletben tartják. Hasznos iparágakat űznek. 
Számításuk alapja a ho'd változásai szerint a 
hetes számrendszer. Az évben 13 hónapot 
számitnak, mig a tizes renddel megismer­
kednek.

Ismerték az írásnak egy nemét. Elegendő 
fogékonyságuk volt a dunántúli régibb maga­
sabb műveltség maradványai iránt, mikről 
az ásatások közben felszínre jutott tárgyak 
tanúskodnak.

A földmivelést gyakoroltak. — Harczi 
ügyességükkel korukat a harczászati tudo­
mányban megelőzték. Kedélyük víg, romlatlan 
volt.

Áldomás iváskor párduezos Árpád daliás 
játékot hirdetett az ifjaknak. Versenyeznek a 
futtatásban, — a röpülő arany kerec-enyre 
irányzott nyillövésben, — birkóznak, karddal 
vívnak.

Az athletika nagy befolyást gyakorolt
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veszik. Naponként három próba lesz. Részint 
az 1000 évből, részint az első heti műsorba 
felvett darabokból.

A vasárnap délutáni előadások.
Komjáthy János színigazgató közelebb kérel­
met terjeszt a szinházbizotiság ele,hogy a most 
szabályrendeietileg sem tiltott vasárnap dél­
utáni előadásokhoz a bizottság és a tanács is 
meg adja az engedélyt Mihelyt ezt az igaz­
gató megkapta, megkezdődnek a vasárnap 
délutáni előadások. — Debreczenben, legalább 
a szegényebb sorsú néposztályból jelentékeny 
számmal szireseu veszik ezeket az előadáso­
kat. Sokan vannak ugyanis, a kik gátolva 
vannak abban, hogy esténként, akár vasárnap 
este is elmenjenek a színházba. Ezekre nézve 
rendkívül kellemes lesz, ha vasárnap délután 
pár órát kedves szórakozásban tü.thetnek el a 
színházban. Az ilyen vasárnap délutáni elő­
adásokon, ahogy Komjáthy terveiből s erről is 
értesültünk, hogy féláru jegyekkel vehet részt 
a közönség.

Újdonságok.
Zászlóbontás.

Ez *latt a cim alatt a helybeli kormány- 
párti lapokban ma a következő comminiqué 
jelent meg:

* A mai egyházkerületi közgyűlés uián a 
közgyűlés tagjai, lelkészek és világi urak né­
pes értekezletre gyűltek össze az egyházi és 
politikai közélet egyik kiváló szereplőjének a 
lakásán, hogy alkalmazkodva a közgyűlés el­
nökségének pártatlan tanácsához, egyöntetű 
megállapodásra jussanak a főgondnok válasz­
tásánál követendő magatartásra nézve. Az ér­
tekezleten többen felszólaltak, jelölteket ajánlva 
a főgondnoki méltóságra. Négy nevet einliiet- 
tek : Dégenfeld József gróf főispánt, az alsó- 
szabolcs—hajdú vidéki, Horthy István főren­
diházi tag heves—nagykunsági, Kitoúk Zsig- 
mond nagyváradi kir. táblai elnök bihari egy­
házmegyei gondnokokat és György Endre egy­
házkerület! tanácshirót. Horthy István és 
Hi took Zsigmond nyomban kijelentették, hogy 
ők nem kívánják magukat szavazásra bocsal­
tatni, kérték a jelenlévőket, hogy őket hagy­
ják is ki a számításból s maguk helyett a 
legmelegebbén Dégenfeld József grófot, e hit­
buzgó föurat ajánlották. György Endre már 
előbb nyilatkozott egy levélben, hogy ö is 
D'genfeld József gróf főispán megválasztását 
óhajtja. Ezek következtében a jelvnvoltak 
egyhangúlag és nagy lelkesedéssel kimondot­
tak. hogy hatáskörükben Dégenfeld József 
gróf jelöltségét fogjak támogatni, a kinek fő­
gondnokká választása most már bizonyosnak 
tekinthető,«

A helybeli kormánypárti lapok ezen 
egyhangú híresztelésével szemben köte 
lességünk kijelenteni, hogy értesülésünk 
szerint Egyházkerületünk számos vidékén 
hallani sem akarnak a gróf Dégenfeld 
József megválasztatásáról. Igaz, hogy 
több kitűnő' egyén neve körül tömörül 
nők és az egyházak szavazata lesz hi­
vatott eldönteni, hogy az általunk betű­
rendben meg nevezett egyének közül ki 
lesz a gróf Dégenfeld József ellenje'öltje, 
mint szintén az egyházak szavazata 
dönti cl azt is, ki lesz a megválasztott.
Ily jelöltekül hallottuk emlegettetni egyik 
vidéken Gencsy Albert, másikon 
Izsák Dezső", harmadikon T h a 1 y 
Kálmán, negyediken U r a y Imre egy­
házmegyei göndnok s illetőleg egyház- 
kerületi tanácsbiró urakal. Nézetünk 
szerint sokkal helyesebb tiszteletben 
tartani az egyházak választási szabad­
ságát, mint hivatalos jelöltek felállítá­
sával befolyásolni.
„ * A kir tiljla átadasa. A kir. tábla
bséchényi-utczai palotáját Berger Jenő építész-

vállalkozó október hó 2-án fogja átadni _ 
városnak. Most már csakugyan itt van annak 
az ideje, hogy egy régi Ígéret beváltásáról 
gondoskodjék a nemes város. Arról, hogy meg­
tartsa azt a fényes áldomást, amelyet még 
1890-ben kilátásba helyezett ama szomszédos 
vármegyék és városok küldöttei előtt amelyek 
a kir. táblát kérő monstre küldöttségben kép 
viselve voltak.

* Iskolaszéki ülés. A debreczeni ev 
ref. egyház tanácstermében ma d. u. 4 órakor 
iskolaszék! ülés volt, melynek lefolyásáról 
lapunk holnapi szám ihm hozunk tudósítást

* A nőipar iskola megnyitása. A deb­
reczeni jótékony nőcgylet által létesített nő­
ipariskola 1896—97. tanévet a tegnapi napon 
nyitották meg — az iskola uj bérhelyiségében 
(űatthiányi utcza, Pusztay ház.) Az ünnepé­
lyen megjelentek Veresné Szathmáry Teréz, 
elnöknő Léha Pálné, Berger Henrlkné, Szabó 
Kálmánná, Joó Istvánná stb. Wolaffka Nándor 
vál. püspök, Joó István, Márk Endre, Zalay 
Márk, I)r. Fráter Imre stb. Joó István főtit­
kár egy a tőle megszokott, tartalmas beszéd­
del nyhotta meg az uj tanévet, ecsetelvén az 
iskola múltját, kitartásra buzdítván a fentartó 
egyesületet és a tanítótestületet. A valóban 
szép beszédet a közönség lelkes éljenzése kö­
vette. Kubek Erzsébet igazgatónő felolvasta 
az iskola szabályzatát s végül Veresne Szath- 
rnáry Terez elnöknő rövid beszéd kíséretében 
ünnepélyesen megnyitotta az iskolát, melynek 
már 50 növendéke van.

* Kossuth-szobor. Biharmegye Diószeg 
nevű községében október hatodikén leplezik 
le Kossuth Lajos szobrát.

* A helyi vonat uj vonala. A debre­
czeni helyi vasul Kossuth-utczai uj vonala 
már készen van s a sínek melletti kövezés is 
befejezéséhez közeleg. Az uj vonalon a köz­
lekedés mindenesetre már a jövő hét so án 
kezdetét veszi.

* Shlanch bíboros — Debreczenben.
Scluauch Lőrincz nagyváradi bíboros püspök 
e hónap 26-án Debrcczenbe érkezik, hogy a 
szokásos bérmálást végezze. A bíboros két 
napi tartózkodása alatt Dr. Wolafka Nándor 
püspök vendége lesz. A bérmálásra és a püs 
pök debreczeni tartózkodására nézve már meg­
állapítottak a részletes programot. Kíséretében 
lesznek Fetscher Antal titkár, Dr. Szemethy 
szentszék! jegyző és Mayer Antal levéltárnok 
A vasútnál az egyháztanács és a püspök fo­
gadják a bíborost, a ki egyenesen a templomba 
megy. A harangok ezen idő alatt fulylon zug 
nak. Másnap délelőtt végzi a bérmálást. Dél 
ben tiszteletére ebéd lesz s délután pedig 
megtekinti a város nevezetességeit. Hé főn f. 
hó 28-án délelőtt a római katholikus iskolákat 
látogatja meg s délben Hosszu-Pályiba utazik 
kíséretével, hol szintén bérmálni fog. Debre­
czenben mint egy háromezerén vesznek részt 
a bérmálásban.

* Császári násznagyok Római távira 
tunk jelenti : Az olasz trónörökös esküvőjén 
a vőlegény násznagya II. Vilmos császár lesz, 
a menyasszonyé 11. Miklós czár.

* Mágnások színháza. Előkelő forrás­
ból kapja egyik laptársunk azt a meglepő és 
eddig mélységes titokban tartott hirt, hogy a 
télen a fővárosban megnyílik a mágnás szín­
ház, melyben főrangú műkedvelők fogják a 
mágnás darabokat eljátszani. F czélra az 
Ecce homo» pavillont alakítják át. Gzóbel 
Minka cgyfelvonásos dramol ttje Jusih Zsig­
mond színre alkalmazott Gányó Julcsájával 
nyitják meg ezt a méltóságos és excellencziás 
színházat, ahol a legolcsóbb belépőjegy is 
hétágu koronába kóstál.

* Halmaz-Újváros zár alatt. Balmaz 
Újvároson a szarvasmarhák között száj és 
körömfájás lépett fel, miért is a községet a 
vesz megszűnéséig zár alá helyezték.

* A kolozsvári honvédemlék felszen­
telésének napját végleg megállapította a hon- 
védomlék bizottsága. A honvédemlék felszen­
telése okt. 18-án lesz. E nap éppen évforduló 
napja a Sándor László és Tamás András szé­

kely vértanuk kivégeztetésének, kiknek -
fölé az emlék állíttatott. A felszenteld 81 
vasárnapra esik. A hazafias ünnepélyre Phívják a honvédegyleteket, az erdétit8' 

vényhatóságokat, a hazafias testületeket * 
intézeteket. A felszentelés! ünnepély ' orsLé3 
ünnep lesz. A felszentelésre vonatkor ,„g í 
hívókat a »Történelmi Lapok« utján már°8' 
napokban közre adja az előkészítő bízott,** 
Az ünnepélynek gr. Esterházy Kéf 
mán lesz a diszeloöke. Kolozsvár városa ti 
felsége a királyt is meghívta a Mátyás sznhn, 
alapkőletétel! ünnepélyére. A király néméi 
korúit miniszter értesítette a város közönsé- 
gét, hgy ő felsége kegyesen fogadta a meehi 
vást és F e h é r v á r y minisztert hízta 
meg, hogy őt az ünnepélyen képviselje.

* A as udvar Budapesten. Az udvar e hő 
nap végén hosszabb tartózkodásra a főváro-ba 
érkezik. A királyi palota termeit, melyeket 
eddig a közönség megtekinihetett, ma elzárták 
az előkészületek miatt.

Betöréses lopás Nagy-Létán. Vasár­
nap éjjel egy (ismeretlen tettes behatolt Dóm­
ján Gábor nagylétai földműves házába és mint- 
egy 300 frt értékű ruhaneműt, valamint egy 
50 frtos takarékpénztári könyvet vitt onnan 
magaval. A házban alvók fölébredtek a zajra 
és üldözőbe vették a tolvajt, azonban eredmény 
nélkül. A nyomozást most a rendőrség lolytatja.

* A király szívj ósága. Királyunk ritka 
szivjóságáról tesz tanuoizonyságot az a kis 
epizód is, a melyet a hadgyakorlatok alkalmá­
ból a lengyel lapok Közölnek. — Mikor a 
király most kedden a gyakorlatokról haza­
ment Lany-ban kocsira ült, egy öicg paraszt­
ember térdelt a kocsija elé s hivatkozván 
hosszú katonai szolgálataira, alamizsnáért kö- 
nyörgött. A kerületi főnök nyomban el akarta 
iávolitani az öreget, de ő felsége nem engedte 

rögtön kiadla az utasítást, hogy mondják meg
az öregnek, adja be a folyamodását a kabi­
net-irodához. Másnap ö felsége maga érdek­
lődött az iránt, hogy érkezett e folyamodás 
az agg lengyel parasztól, s mikor arról érte­
süli, hogy az öreg nem jelentkezett, utasítást 
adott a folyamodó kinyomozására és segélye­
zésére.

* Zarándok!ás Szent István ereklyé­
jéhez. József Ágost kir. herczeg és neje Au­
guszta kir. herczegnő még szeptember hónap­
ban meglátogatják Székesfehérvárt. E látoga­
tás tulajdonképpen zarándoklas lesz S ént 
Díván székesfehérvári ereklyéjéhez.

* A szombathelyi Berzsenyi-szobor. 
Szombathelyen megkezdték a Be r z s é n y i- 
szobor építését. A városház és színház előtti 
kis kertben kivágták azt a terebélyes fát, 
melynek helyén fog majd díszelegni Vasmegye 
egyik büszkeségének ércbe öntött alakja. A 
szobor alapozási munkálataihoz már hozzá 
is fogtak. A szobor alapra eddig begyült ösz- 
szesen 7475 forint, a köliség 8240 forint, 
hiányzik még 765 forint. A leleplezési ünnep 
programmját és határidejét közelebb IVgja 
megállapítani a szobor bizottság.

* Országos ügy védgyulés. A milleniumi 
ünnepek alkalmából, az ország ügyvédi kara 
is gyűlésre jön össze a fővárosban A gyűlés 
szeptember 18-án délelőtt kezdődik az ügyvé­
di kamara dísztermében s a rá következő 
napon is tart. Programmja a következő :

I. Az ügyvédi nyugdíj- és spgélyügy; 
előadók : dr. Robitsek József, a budap-'sti 
kamara elnökhelyettese és dr. Nagy Dezső, a 
kamara titkára,

II. Az ügyvédi rendtartás reformjának 
sürgetése Előadó : dr. Sik Sándor, a budapes­
ti ügyvédi kar titkára.

III. a) A bírói ős ügyvédi képesítés 
egyesítése Előadó: dr. Stassik Ferencz, a 
szegedi kamara elnökhelyettese.

b. A bírói és ügyvédi hivatás összhangba 
hozatala.

c) Az ügyvédi gyakorlati idő beszámí­
tása a nyugdíjba, bíróvá kinevezés esetében. 
Előadó : Hlatky Endre, a nagyváradi kamara 
elnöke.

d) A bírói, ügyészi és ügyvédi kar év­
záró közös ünnepélye. Előadó : Szidai Ottó, a 
pozsonyi kamara ügyésze.
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e) A bírák, ügyészek és ügyvédek lehe­
tőleg egyforma hivatalos öltönye. Előadó : 
Pléninger Ferencz, a pécsi kamara titkára.

IV. A bűnvádi eljárási javaslat tárgya­
lásának elnapolása, hogy a javaslat előze­
tesen megbírálna végett a hazai jogász- 
szakértőknek megküldessék. Előadó : Barna 
lgnácz dr. budapesti ügyvéd és jogtanár.

V. A községi bíráskodáshoz utalt jogügyek 
olcsó és gyors elintézése. Előadók : dr Holló 
Lajos budapesti ügyvéd és országgyűlési 
képviselő, dr. Zakariás János brassó kamarai 
titkár.

VI. Országos ügyvédi egyesület ala­
kítása. Előadók : Nagy Elek szatmár-németii 
kamarai titkár és dr. Fóliák Illés budapesti 
ügyved.

* Fejedelmi vendégek a Tátrában. Jó­
zsef Ágost kir. herezeg a feleségével, Auguszta 
kir. herczegasszonynyal Tátrafüredre érkeztek. 
A kir. herezegi par hosszabb ideig fog Tátra- 
fiireden tartózkodni, a hová most várják 
Klotild kir. herczegnőt is, ki valószínűleg még 
a héten megjön.

* A kőbányai sertéspiaci megnyitása.
A fóldmivelésiigyi miniszter ma leiratban kö­
zölte Debreczen város közönségével, hogy a 
kőbányai sertéspiaczol Október hó 15-étől 
kezdve a mngyarországi sertéseknek megnyitja. 
A leirat szerint a piacz maximális sertésállo­
mánya 30.000 drbban határozatott meg. A 
leirathoz részletes ellenőrzési utasítás van 
csatolva.

* A kárándi csuda. A nagyvárad köze­
lében eső K á r á n d község jámbor lakói 
csudát, látni jártak ki a minap a község alatt 
levő o dobé. Egy hatalmas tölgy tetején a 
szel egy hatalmasabb pohos hasú hólyagot 
himbált a gályák közt, ide-oda A falu egyik 
bölcs táltosa azt mondta, hogy az bizonyosan 
a D r a k u dohányzacskója, a melyet azért 
hagyott hátra, hogy tö tsék meg a kárándiak 
jóféle füstölővel. Egy ifjabb tudós férfiú á 
melleit érvelt, hogy abban a döghalál szele 
van bevarrva, végre a falunak, ha le akarják 
piszkálni és kiszakad. Nem is mert volna hoz­
zányúlni a csudához egy lélek sem, csak 
nézték szent félelemmel. Végre is az arra járó 
m.-lázuri erdész vétette le, hanem akkorra a 
faiu népe már haza takarodott ki a sutba, ki 
az ágy alá. Kisült aztán, hogy a kárándi 
csuda egy kis íléggömb foszlány, a melyen 
Konstantin volt olvasható. Valószínű, 
hogy a budapesti Konstantiná­
polyból kerülhetett K á r á n d r a.

* Az Ybl-szobor leleplezcse. Ybl Miklós 
emlék szobrát tegnap leplezték le a budai 
korzón a királyi várbazár, Yblnek egyik leg 
szebb alkotása előtt levő téren. Az ünnep reg­
gel 9 órakor kezdődött a in kor a királykép­
viseletében megjött József kir. herczeg. — Az 
ünnepen ott volt az elhunyt mester családja, 
közte fia, Ybl Félix dr. miniszteri titkár és 
unokaöcscse, Ybl Lajos lovag budai várkapi­
tány. A család tagjait be mutatták József kir. 
herezegnek. Az ünnepi beszédet Hollán Ernő 
altábornagy, a szobor-bizottság elnöke helyett, 
ki hirtelen megbetegedeV, Hicronymi Károly 
volt belügyminiszter mondta. A szobor körül 
levő térre csak a meghívott közönséget bo­
csátották be.

* A művész regénye. Bouguerean 72 
esztendős franczia festő a napokban nő'ült. 
Esküvője egy 26 évig tartó regénynek utolsó 
fejeze'e volt. 1870. év májusában történt, hogy 
a művész ajtaján kopogtattak és a mi-or 
bos-zusan dörmögvc a háborítás miatt ajtót 
nyitott, bájos kis amerikai leánynyal állott 
szemben, a ki azért jött át az Oczeánon, hogy 
Bourguerean tanítványa legyen. Miután a ki­
csike tehetséges volt, a művész teljesítette kérel­
mét s ezen fölül fülig szerelmes lett missPardener 
Erzsébetbe. Nőül is akarta venni, de ez a terv 
meghiúsult a festő anyjának ellenzésére, a ki 
kategorikusan kijelentette, hogy c-ak francia 
nőt fogad el menyének. Az amerikai lány haj­
landónak nyilatkozott elvárni addig, míg az 
öreg asszony meghal és a szerelmesek hírek 
maradtak egymáshoz 26 évig, a míg a feltétel 
be nem teljesedett. Bouguerean asszony most

46 esztendős. Maga is jeles festő és 1887-ben 
egy képe kitüntetést nyert a »Szalon«-ban. Az 
asszony magához vette férjének első házasságából 
származott leányát és anyailag felnevelte. Házas­
sága alkalmából meginterjúvolták a művészt, 
a ki igy nyilatkozott életéről és művészetéről : 
Életem, mint művészetem, igen csendes. Ki­
tarló munkával szereztem meg a pozicziót, a 
melyet ma bírok. Nem vo'tam gazdag, a mikor 
Párisba jöttem, abból a segélyből éltem, 
a melyet szülővárosom adott. Beléptem az 
ecoln de beaux-arts-ba, első festményem, melyet 
Rómából küldtem a Szalonba. »A halál an­
gyala« volt. Most is birtokomban és ha ezt az 
irányt folytattam volna, aligha nem valamennyi 
képem a nyakamon marad.Tudom,hogy stílusom 
sokszoros kritikának a tárgya. Gunyversekkel 
árasztották el, de én megmaradok a festészet ide­
alistájának, a művészetben csak a szépet kere­
sem . . . Reggelenkét hét órakor felkelek és rög­
tön munkához látok. — Soha egyetlen képpel 
nem foglalkozom, hanem mindig hárommal 
négygyei egyszerre ; ha ez egyikhez nem ta­
lálok alkalmas modellt, foglalkozom a má­
sikkal. Talán megfestettem 8U0 képet és több 
vázlatom van, mint a mennyit életemben még 
kidolgozhatok. Soha sem vagyok olyan boldog 
mint a mikor vásznam előtt állok. Egyedüli 
örömöm a művészet és sajnálok minden órát, 
a melyet műtermemen kívül kell töltenem «

* Rudnay főkapitány kitüntetése. Rúd- 
nay Béla főkapitányt Umberto király tudvale­
vőleg az olasz korona-rend lovagkeresztjérel 
tüntette ki. Az érdemrendet ma nyújtotta át. 
A Tattara alkonzul. Beszédében megjegyezte, 
hogy az olasz király a Budapesten megforduló 
sok olasz munkás dolgában tapasztalt igazsá­
gos jóakaratot akarja ezzel megköszönni a 
főkapitánynak.

* Nansen és Andréa. Berlinbe érdekes 
liirék énseztek a két sarkutazó : Nansen és 
Andrée találkozásáról. A Virgo hajon történt 
meg a találkozás a mikor Andrea üdvö­
zölte Nansent sikeres expedicziójáóri. Nan­
sen ekkor kifejezte amnz óhajtását, — vajha 
Andree elérhetné az az eredményt, 
a melynek e'érése mindkettőjüknek s az egész 
tudományos világnak forró kívánsága. — 
Andree különben Nansen legújabb észleletéi­
ben újabb bizonyítékát látja terve helyessé­
gének. Különösen az a körülméy biztatja terve 
kivitelére, h így Nansen a magas északon 
állandó északi szelet konstatált, — a mely 
alkalmas arrra, hogy egy léghajót keresztül 
vigyen a sarkon. A merész léghajós május 
végén akar felfedező útjára indulni a Spitz- 
bergáktól, ha addigra a szükséges pénz a 
rendelkezésére fog állam. Általános nézet az
s Nansen is elismeri, lmgy az északi sarkon- 
leendő áthatolásra Andrée terve jobb és 
biztosabb, — mint az övé. — Nansen 
különben valószínűleg ssepte nber hó 5-én 
érk»zik meg Christiániába. Fogadására nagy­
szerű előkészületeket te<znok, melyek költ­
ségeire 32 000 koronát irányoztak e ő. Nan­
sent ép olyan szabású ünnepélyességgel o- 
gadják. mint 1890-ben a német császárt. — 
Hírlik, hogy a király és a trónörökös is meg­
jelenik Nansen fogadtatásán. Az üdvözlő be­
szédet Björnson ismert költő fogja Nansenhez 
intézni Tronvőben Nansen találkozott André- 
evel és vagy két óra hosszáig konferált vele.

A francziák ajándéka az oroszok 
czárjának. A francziákat most egy, ha nem 
is gyakorlati, de annál eredetibb gondolat 
bánija. Az oroszok czárjának, párisi látogatása 
alkalmával, azt a nagy orosz harangot akarják 
ajándékozni, a melyet Sebastopol elfoglalásakor 
kii dtek Francziaorszugba és most a Notre- 
Dame egyik tornyában van. Ennek a ha­
rangnak a hangját Párisban még nem hallot­
ták, mert már Sebastopolból szív nélkül ér­
kezett meg. Valamikor a torony ajtaján egy e 
harangról szóló felíratott is lehetett olvasni, 
mely a czár alattvalóit hazrfiságra buzdítja.

t Hol volt a paradicsom ? Az »A ften- 
posien» stockholmi levelezője azt írja lapjá­
nak, hogy egy odavaló protestáns lelkész a 
gyülekezetben azt fejlegette legutóbb, hogy sem 
Nansen, sem más nem fogja sohasem elérni 
az északi sarkot. Mert — úgymond — valaha

az északi sarkon volt a paradicsim. A lángoló 
pallossal fölfegyverkezett cherub még most is 
ott áll az északi sarkon, az egykori paradicsom 
kapujánál, hogy elkergesse azokat, kik a sa­
rokhoz közelednek. Az északi fény nem egyéb, 
mint a cherub pallosának villanása.Stockholm­
ban most kiváncsiak az emberek, ha Nanson még 
egyszer elindul-e az északi sark fölfedezésére,vagy 
más fölfedező zseniekkel együtt nem teszi-e 
le a laniot, hallván, hogy a sareot pálossal 
őrzi a cherub.

* Horánszky beszámolója. A nemzeti 
párt elnöke Abauj-Szepsiben nagy érdeklődés 
mellett és a nemzeti párt több képviselőjének 
jelenlétében tartotta meg beszámolóját. A nagy 
érdeklődés és várakozás, a melylyel e be­
széd elé néztek, abban teljes kielégítést 
talált. H o r á n s z k y N. nagy és gazdag 
tartalmú beszédet mondott, melynek bevezeté­
sében a mostani parlament meddőségéről be­
szélt és konstatálta, hogy az közel két éve 
már minden néven nevezendő organikus 
alkotásra teljesen kép­
telen. Kiváló fontosságú beszédének az 
egyházpolitikai reformokról szóló része. Ö 
nem szavazta meg a reformokat, de mióta 
azok törvényerőre emelkedtek, azóta kerülni 
kell minden olyan akcziót, mely a kérdést to­
vább is napirenden tartja. — Határozottan
elitéli tehát arevizióra
vonatkozó ^törekvéseket s ezzel kapcsolatban 
kijelentette, hogy a néppártnak 
ez irányban folyiato t izgatása az állam 
destrukeziójára vezei. Kijelentést adott annak 
a meggyőződésének, hogy a hazaügy é- 
nektesz szolgálatot min­
denki, akia néppárt poli­
tikájától tartózkodik és 
az e 1 1 e a állást foglal. A vámszövetségről 
szól, avám közösség mellett nyi- 
atkozik, a kvótakérdésre — 
nézve pedig megjegyezte, hogy a magyar 
kvóta semmi szín alatt és
semmi formulák mellett
nem emelhető fel. — A n e m- 
zetiségi kérdések tekintetében 
kérlelhetetlenszigort óhaj­
tott, a hol szükséges, de viszont a törvény­
nek végrehajtását és igazságát mindenütt, a 
hol ennek helye van.

x A Telegdy-féle gőz- és kádfürdő 
intézet uj kazán beállítása után, ismét 
nyitva van.

Táviratok.
A bűnvádi perrendtartás.
Budapest, szept- 9. (A »Debr« ered. táv.) 

A bűnvádi perrendtartás részleténél C h o- 
r i n előadó, P o 1 ó n y i, M é r e y 
Lajos, Plósz és Szalay Károly 
módosításokat adtak be, melyeket előadó és 
Erdély miniszter csaknem mindet el­
fogadlak. A bizottság holnap folytatja tanács­
kozását.

A fiumei kormányzóság kérése.
Budapest, szepl. 9. (A »Debr.« ered. táv) 

APesti Hírlap fiumei értesülése sze­
rint R e i s z i g főispánnak fiumei kormány­
zóvá leendő kinevezése befejezett dolog.

A kormány lépése.
Budapest, szept. 9. A »Debr.« ered. táv. 

Megbízható forrás szerint Horánszky 
beszámolója következtében a kormány 
fúzióra kezdeményező lé­
pést tesz. A nemzeti párt 
kilencztized része hajlandó 
a fúzióra, de A p p o n y i nélkül nem lép­
nek be. A kormány most megadja a módot a 
lehetőségig a közeledésre.
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MUTATÓ TÁBLA.
Függetlenségi könyvtár, nyitva kedd, csütör 

t őkön és szón.haton este 6—7-ig.
Nyilvános olvasóterem : Hétfőn, szerdán é 

zombaton d. u. 3—6 óráig.
A kir. törvényszéknél jegyzőiroda nyitva 

Hétköznapokon d. u. 3—5 óra közt, vasárnap és ünne 
napon d. e. 1«) 11 óra közt. Gyüjtőszekrényből a be
adványok kivétetnek hétköznapokon d. e. 12 és d. u 
3 órakor ünnepnapokon d e. 11 órakor.

A debreozeni kir. júrásblrság szóbeli ke­
reseteket, kérelmeket f s nyilatkozatokat fölvesz ked­
den és pénteken d. u. 3-tól ő-ig, a felek megjelen­
hetnek minden szerdán

NópUouyvár az árok-ulczai leányiskolában 
yitva van minden szerdán és szombaton délelőtt 
11—12 óráig

Mnzenm, a kollégiumban, nyitva van vasár­
naponként. e. 10— 12-ig.

A Gönozy-egyosület „Otthona“ a kercsk 
akad. palotájában

Két milliós ékszer,
szept. 9.

A -,csi Opera fényes termében a teg­
napi Ilit >e paréeu mérhetetlen kincsek 
voltak felliai,. >zva. A ragyogó egyenruhák, a 
csillogó ékszere a világítás szemkápráztató 
tényében tündér! Hvánvt nyújtottak. Két bi­
rodalom dúsgazdag jedelmei és arisztrokrá- 
cziája, valamint az egész világnak Bécsben 
kepmelt diplomácziája vetekedett abban, me­
lyikük fejthet ki nagyobb pompát. Az éksxe- 
rok, gyémántok, rubinok tengeréből is kitűnt 
az a c-odalatos széjiségü és fényű ékszer a 
me y az orosz czárné páholyából árasztott 
szét vaki o világosságot. Hány asszony szive 
remegdt meg liikos vágyakozáslól és talán 
irigységtől, a mikor meglátta a remek kleno- 
diumokat, a melyek a föld leghatalmasabb 
asszonyának szépségét emelték. Önkénytelenül 
azt kérdezte magában mindenki, v iion menv- 
nyit érhet ez a sok drága klenodium, a me­
to“1 Maria bedorovna czárne visel ? Még a 
hozzáértők is zavarba jöttek é. nem tudtak
toü ü' err<! ,a. ken 8,6 8 csl,PAn azt konsta­
táltak magukban, hogy az orosz császári ék­
szerekről szobi misztikus hírek nem tartoznak 
a regék sorába.

Női ékszerekbe rengeteg értékek halmo­
zódhatnak lel. de csalódik az, a ki azt hiszi 
hogy minél több gyémántnak és ékkőnek hal­
mozásával föltétlenül becsesebbé és szebbé 
tLes,zl .í,z! az ékességet, a melyet a drágaságok
n ,'hot’T széPsé«nek- Nem elég

mm bdetlun összegeket költeni ékszerekre • el-
Iclada'r ’ “ 1Zlé3eS feldol8°Zilsuk is óírási

da'otItiiIipaTrÍkaÍ* laP nemré8 azt a fela-
,mi! 1 m^.ának- l,08y összehoz egy 

I!' I f ' ér,eku n,il ékszert, azzal a kikö- 
és el, hogy nem az ékköveknek mennyisége 
rgjei) d döntő, hanem hogy egy nő az egész 

ékszert egyszerre viselhesse. Az orosz czárné 
tkszere ed a problémát alkalmasint többszö­
rösen meghaladja, mindazonáltal a feladat kü- 
™f8 amerikai milliomosoknak, a kik nem 
menthetnek a pétervári császári kas'éiy kinc- 
tárából, ezáltal nem válik könnyebbé/

Az említett amerikai kolléga Network 
valamennyi ékszerészéhez fordult, de az eLsz 
ipart,.s uléicfcnéi nem lőhetett ennyi becses 
tkkovet összehozni, már t. i. olyanokat a 
melyeke, egy hölgy ékesitésero harmonikusan 
össze lei,eleit volna állítani. A mikor áz ék­
szerészek a felhívást megkapták, a rengeteg 
számokhoz szokott amerikaiak nem Lak 
r //d/k- ha'lc 11 ki ‘s jelenlétiek, hogy 

1 ,ekK,7et.l!’ kereskedelemben találni / 
ebét Azonfelül - úgymond - ennyi ékkövet 

csa< egy óriás nő tudna elviselni. De nem 
azúrt amerikai az amerikai, hogy engedjen
ereszU el.Zmét CgySZCr mo«,a8adta- nem is

ban magát lefényképeztél!, hogy ekképen a 
nyájas olvasó képet alkothasson magának 
arról, milyen az a hölgy, a ki millió do lár, 
lellát két millió forint értékű ékszert visel ?

Meg kell adni, hogy a feladatot a leg­
rosszabbul o dotlák meg Alig képzelhető va­
lami Ízléstelenebb, mint Virginia kisasszony 
az ő tömérdek ékkövével, a mely ellialmozta 
fejéi, nyakát, me'lét, karját, kezét, derekát és 
ruháját. Igaz, hogy az az ékszer csodálatos 
üzben villog és vakító színeket lövel szét.

Az ékszer elrendezéséhez egy órai munka 
kéllelt.

Mindenekelőtt gyémánt nyakeket válasz­
tó tak ki, a melynek ériéke 40,000 dollár volt 
Ráadásul a magyarországi kövekre, kél ilyen 
nyakéket is alkalmaz'ak, hogy annál hatá­
sosabban csüngjön le Virginia kisasszony hó­
fehér kebelére. A vállat gyémántrózsákkal és 
gyémán'ból való margitvirággal rakták tele, 
úgy hogy a ho gy egész felsőteste csak úgy 
el volt árasztva gyémánt-esővel. A fekete de­
rek varrásul 60 szoliiairral rakták ki __ a
melyeknek mindegyike 200 dollárt ért. Ez 
azonban az asztalon fekvő ékkő-halmazt a 
mely a millió dollárt képviselte, csak ’alig 
fogyasztotta. Hozzáfogtak a kisasszony fejé­
nek ékitéséhez. Potom szá.-ez' r dollárt ért ez 
a fejdisz. Állott pedig a tiarából merkur- 
szárnyakkal, kócsag óllal és madárral. A feje­
ket azonfelül á la Setniramis diszilették Ary- 
santó mumokból rubin és gyémánilepkékkel.

A homlokon smaragd és brilláns-pendant 
logoit le. A kisasszony fekete hajfürtjeit drága 
ékkövekből álló füzér fonta út. haját gyémánt 
Urdocska fogta össze, magukba a hajfürtökbe 
tündöklő gyémántsoroltat fűztek. Fülönfüggői 
olyan gyémántok voltuk, a melyek külön-külön 
több ezer dollár! ériek.

Órák teltek el, Virginia kisasszony már 
halálosan elfáradt, de a millió meg nem fo- 
gyot ni. Most a derekát kezdték eziezomázni 
gyémán.csillagokkal ; a közöket egyes kövek­
kel ékesítették, hogy az egész felső test most 
már a szó szoros értelmében el volt árasztva 
valoratott kövekkel. Végül a karját is meg­
raktak ékkövekkel, a kezét, úgy, hogy uiiain 
legalábbI 200,000_ dollár voll halmozva nem 
kevesebb, mint 71 gyűrű alakiába».

Végre elértek a milliót. Csipogott-villogott I 
az,°fÍsz alak’ mill!h'1 tüzfolyam ragyogna elő 
testéből. De a csillogást, ragyogást, a mely a 
hölgyről eláradt, a fényképész nem tudta 
visszaadni.

Igazi amerikai mulatság volt. Nagy­
terű drága, Ízléstelen és haszonta’an. - 
Összehordott ékkövekért éppen huszonöt millió 
kenyeret b heteit volna vásárolni New-York 
szegényeinek.

Nansen családja
ki N.n! éSZak', surku,az<' e8V'k jó barátja a 
ki N, nsuinenek szomszédja is, egy práe-ii
újságban igen érdekes részleteket tesz közzé 
az ulobbi napok eseményeiről.

•w SS ÄSSÄffi,
igy íilíofiT Liv h0‘“i»k .

A mama elutazott a váróiba s nana 
haza fog jönni papa

Kérdezősküdésre elmondot'a a kis leány 
hogy édes anyja táviratot kapott férjétől 
melyben azt a szerencsés hirt Indulta, h0l?v 
Vardőbe érkezett. Na isenne rögtön Kriszti''/
niilhll nlu rr.ll ..... I ..

dőn a Ijordhoz haza ért, nagv szám 
csónakot latoit ünnepélyes»» . ,u bal°n- 
vonulni. A halászok levették i/, *Z fe>6 
kilenczszeres l.uráht kiáltottak Fölrfiz/81 5 
sarkán, mely határos Nansenékével "ek déli 
zászló-rudat látott felállítva, melvUZ".^ 
ma egy lobogó leng, vígan minlhl i Á e ejétl-
ö alatta tette meg Nansen’azí í dí ő''h°gr
Az erkély alatt két gyermek jáUzo Ű ulal 
Nansen Liv, a ki a szomszédJ Hjalm,/ kis 
ütesztendös fiacskájával naw barnít .nevö 
hangosan vitatkozott játszótársával. ^ larl>

— Az én papám o yan erős m m 
medve, mondja Hjulmar. ’ ’ n nt egy

- Az én papám pedig olyan erős _ , 
itt a másik apróság megakad — az »„ s 
a legerősebb ember az egész világon "S” 
ki a legnagyobb meggyőződéssel " ’ dja

Nansennéhez átszaladt a szomszéd f. 
leségc, hogy szerencsekivánatait átadja neki 
a ki aztán elmondotta, mint érezte magát’
kezelt/ e UUn’ mÍk0r a távirat megí-

— Otthon ülök tegnap délután és unat 
kozom monda Eva Nansen, - midűn 
uacot hoznak. Először nem akartam felbon-

sejiettl MÍért ? “ TaIán Valami rossza‘

- Öh nem, de oly sok táviratot kaptam 
már s egyikben sem találtam semmit. Az em­
bert ez leveri.

— S aztán ?
— Végre természeten fölborítottam 3 

mielőtt tartalmát átérlhettem volna, mindjárt 
ráismertem — stílusára. Holnap e'éje fogok 
utazni. Nem kételkedtem abb in, hogy elébb- 
utóbb meg fog érkezni s — azután volt 
mivel foglalkoznom ez alatt a hosszú három 
év alatt.

Pillantása e szavaknál a kis Liv arany- 
fürtjeire esett, kit kar a közé szorított.

A szomszéd is beszélgetett Nanssnnével 
ezelőtt mintegy négy hete, szokás szerint, a 
gyermekről, kiknek baráikozása nekünk oly 
sok örömöt okoz. Vé ül hogyan, hogyan sem, 
elkezdtünk, e'ső Ízben, a sarki ekszpedicziórúl 
beszélni.

—• Mit szól ahhoz az eszméhez, melyet 
I mostanában tárgyalnak, hogy férjéért segély- 
ekszpedicziót küldjenek ki ?

Az áss miiy arcza kelletlen kifejezést 
öltött. J

— Segélyt ? ismétlé büszkén, tneg tudná 
ön mondani, hol kellene ennek az ekszpedi- 
cziónak kezdődnie és végződnie ? Oh nem, 
folytatta erős hangon, ő majd fog tudni se­
gíteni magán.

S valóban, Nanser tudott is. A nő nem 
csalódon erős hitében, bizalmában.

Közgazdaság.

Végre n newyorki hírlapíró talált is eav 
ki v4Haiko«uU az ékszer öiszf- 

á htásdra, Earle Virginia kisasszony p .dig 
hajlandónak nyilatkozott arra - vájjon liánv

UtalÍl0Ua vissz/ ezt ^
ajánia.ot . — hogy az ékszert felveszi, ab-

"iába «tawlt ..nyjához, az öíeV Sa/snéhez' 
hogy „ál. megtudja a férjéről közelebb öu 
híreket. A jó barát bicziklire ült s utána ment 
a városba. A Kari Johanns-gade csak u»v 
nyuzsgütt az emberektől. A szó szoros ér,eh
mében lelkesedés töl,ölt el mindenkit. A ka
véhazak mind lömve voltak, a lapszerkes/k
fítoak *1// ho!| az-érkezö lávi|atokat ki-ki- 
függesztelek, a közönség tolongott, liogv a/okm 
megláthassa. Az utczákon lelkesült Lapátok 
vonultak végig, nemzeti dalokst «ffi 
lelkesült hurráhkiáltások hangzottak minde/

Nansen nét már oem találta ott, de mi-

Hizó sertések eladása. A mezőhegyes!, 
m. kir. állami ménes birtokon (posla, táviró 
és vasúti állomás) három kerületében kihelye­
zett és pedig a birtok :
1. fecskési-kiilső kerületébe levő mintegy 179 db
2. kumarási-külső . . » 621 •
3. kovácsházai . . » 372 »

összesen tehát mintegy 1172 db. 
hizó süldő sertés folyó évi szeptember hó 
18 án a vezetésem alatt á ló minisztérium ta­
nácstermében zárt írásbeli ajánlatok alapján 
tartandó árverésen eladásra bocsáttaiik.

Venni szándékozók által sajátkezülegalá­
irt és lepecsételt ajánlataik, melyek borité­
kára »Ajánlat a mezőhegyesei hizó sertésekre« 
klje8yzendd, 50 kros bélyeggel és a részletes 
e-adási feltételekbe, megjelölt összegű kész­
pénz. óvaddekképes értékpapír, vagy adóhiva­
tali nyugtából álló bánatpénzzel ellátva a 
mondott napnak d. e. 11 óráig vagyis a iár- 
gyalás megkezdéséig a vezetésem alatt álló 
minisztériumhoz nyújtandók be.
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Későb beérkező ajánlatok nem vétetnek
figyelembe.

Az ajánlatok benyújtására kitűzött ha­
táridő elteltével, vagyis folyó évi szeptember 
hó 18-án d. e. 11 órakor a minisztérium ta­
nácstermében az ajánlatok felbontatnak és az 
ajánlat el vagy el nem fogadásáról az aján­
lattevők szeptember 21-éig értesittetni fognak

A részletes eladási feltételek a m. kir. 
gazdasági főigazgatónál (Bpest, földmivelésügyi 
minisztérium palotája, II. emelet 71 sz.) és a 
mezőhegyes! ménes birtok igazgatóságánál tud­
hatok meg és a sertések ugyanezen ménes­
birtokon inegszemlélhetők. Budapes'en, 1896. 
szeptember hó 4-én. Földmivelésügyi 
miniszter.

Kőbányai sertés-piacz.
szept. 7.

Hízott sertés árak : 1. Magyar első rendű
Öreg nehéz (páronként —400 klgron felüli súlyban 
— krig. 2. Öreg közép (páronként 300—400 kilogram 
súlyban) — krig. 3 Fiatal nehéz (páronként 20 
kgon felüli súlyban) 56'/,-64 krig, 4. Fiatal közép pá­
ronként 251—320 klg.—- súlyban 54—55 krig. ö. Fiata
könnyű páronként 250 kgr. terjedő súlyban--------
krig. Magyar szedett nehéz páronkínt 280 klg. felüli 
súlyban 53'/,—54 kr. Közép pkint 220—180 klg. fel- 
súlyban 44—46 krig. Könnyű pkónt 2.0 klg. terjed 
súlyban 43—44 trig. Ill. Szerbia Nehéz pként 220 ki 
felüli súlyban 48—49 krig. Közép pként 220—260 klg 
terjedő súlyban 45—46 krig. Könnyű pként 220 klg 
terjedő súlyban 44—46 krig.

Sertés létszám 1896 szop!. 6. napján volt készl 
telten 2656 drb. 1896. szept. hó Z-ik napján felhaj 
látott — drb. 1896 szept. 7-ik uapjan elszállitatott 
30 db 1896. évi szeptember hó 7-ik napjára marad 
készletben 2526 db. A hízott sertés üzletirányzata — 
változatlan.

CSARNOK

Az Ypsailonosék.
— Elbeszélés. —

Fordította : Kalocsa Róza.
(Folytatás.)

Schneider ur megint újságjába temetke­
zett, de gondolatai másfelé kalandoztak. Ter­
mészetesen hiba volt azt a íiut az anyja bála 
mögött etetni, de milyen kecsegtető volt meg- 
boszauthalni azt a fennhéjázó asszonyt ! Sán­
dorra nézve kellemetlen következményei lehet­
nek ennek a dolognak. Vagy kipattan, és 
akkor jól elverik, vagy hazudni fog, hogy a 
dolgot eltitkolja és altkor az még nagyobb 
baj lesz.

-- Nem, monda magában Schneider ur. 
ennek megtörténnie nem szabad, sajnálom, de 
nem leltei.

Azonban Sándorba olyan megható pon­
tossággal állított be az uzsonna idején, hogy 
Schneider ur megfeledkezett elhatározásáról és 
jóltartotta a fiat.

A legközelebbi vasárnapon Sándorba me­
gint büntetés alatt volt. és roppant gyönyörű- 
seggel ugrándozott Gusztikéval az udvaron . 
készakarva a csatornába dobta bársony ba­
rettjét csakhogy a vasárnnpi uzsonnától ki 
legyen zárva, a mely minden vonzó erejét 
elvesztette ránézve, mióta Schneider faradha- 
lat'an »egyél—egyél« szavát megfogadhatta.

Cserépyné ő nagysága ez alatt fekete 
selyem ruhába öltözötten tüllrücbebe burko- 
lodzva egész nyakig, salonjának egyik fate- 
uillébcn hevert és várta vendégeit. Ez volt az 
egyetlen időszak, a mikor kezei pihentek, 
mert alighogy vendégei eltávoztak hosszú hús­
talan ttjjai már tevékenyek voltak ismét.

Cserépy ur szürke öltözetben, hosszú 
kézelős kezei hátán Összelőve járkált szünet- 
lenül a salonból az étterembe és viszont, f e­
lesége néha ideges lett ettől az ingajárástól, 
azonban nem mindig szokta elárulni érzelmeit,

gondolván magában, hogy az embernek csak 
kell valami mulatságának lenni és más mulat­
ság meg bizonyára drágább lenne, mint ez az 
ingajárás.

Madárka nyitotta ki az ajtót a csönge­
tésre, és az első vendég: Molnárné ó nagy, 
ságit, már érett-bb korú besubogott-küvér- 
rendkivül elegáns, ékszerekkel tulhalmozott 
hölgy, olyan hanggal akár egy trombita. Mol­
náráé volt a Cserépyné legjobb munkaadója, 
czifrálkodása áhal annak jó keresetet adott, 
habár szive mélyéből ki nem állhatta, no de 
ez kölcsönbe ment.

A háznak második és egyúttal utolsó 
vendége Málika kisasszony volt, ö volt a két 
örökké hadilábon álló hölgy között a közve­
títő, a mnnnyihen értett hozzá, hogy minden­
kinek igazat adjon es sohasem bátorkodott 
önálló véleményt nyilvánítani. Cserépyné ö 
nagysága Máiikát, mint művésznőt pártfogolta. 
Málika, igy nevezte őt a színigazgatótól kezdve 
at utolsó kóristaig mindenki a színháznál, tiz 
éves korában került a színházhoz és a hogy 
akkor a gyermekszerepeket papagáj módjára 
beállították neki, e beszédmódot hűségesen 
megtartotta akkor is, mikor a gyermekszerop- 
ből átment a fiatal szobalcányszerepekre s 
ezekből az éltes-bb szobaasszonyokéra.

És mint a hogy a színpadon sohasem 
játszott főszerepet ép úgy történt vele az élet­
ben is ; sohasem távozott valamely primadonna 
vagy tragika úgy el a színháztól, hogy kény­
telen ne lett volna az őt a pályaházhoz kiki- 
sérő, zokogó Málikának karjaiból kiszakítani. 
És újra meg újra ismétlődött, hogy a lorró 
szeretet az örök barátság Ígéretei kigőzölögtek 
az eltávozottnak a fej bői, és a vígasztalba 
tatlan Malikat sohasem vidította fel valamely 
levélke vagy meghívás. Az emberi faj ily nyo­
morult hálátlanságán méltán felbőszülve sze­
rető szivét rögtön a nyakába varrta a színház 
legközelebbi »csillagának« és a szenvedett 
mellőzésért és sértésért azzal állt bosszút, 
hogy uj barátnőjének rögtön beszámolt a hüt 
lenek toilette titkaival, szerelmi kalandjaival 
és családi viszonyaival. Erre azután Málika 
ismét csupa önfeláldozással és szolgálatkészséggé 
változott át és minden kellemetlenséget, me­
lyek a művésznőt érték személyes sértésnek 
vett és még a legeslegutolsó pillanatban is 
tudott segíteni valami szerencsétlenül járt öl­
tözéken, melylyel rögtön Cserépynéhez vág­
tatott.

(Folyt, küv.)

Ritka alkalom!

BAUM MIKSA
üzletének feloszlatása 

miatt az összes raktár

minden
áron

úgy kicsinyben 
ni int n a g y b a n

eladatik.

Ritka alkalom !

ELSŐ DEBHECZEN1

-gyár
Debreczen, Széchényi-uícza.
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mérték szerint
gyorsan és pontosan elkészíttetnek.

Tekintettel a közeledő vetési idényre — van szerencsénk ajánlani
OUT- szavatolt tisztaságú "Äi

fa csehországi ThomasmttvekbtSI ered«)

rar Thomasfoszfátlisztet
szavatolt 16 20" „ oitrátban oldható foszForaav tartalommal és 80 100% porflnomsdggal

Felülmúlhatatlan, minden talajra alkalmas trágyaszer különösen sovány 
ni iiok javítására kitűnő hatású az összes gabnanemüek, kapás és olajnovenyck, 
lóhere és luezerna, sző'ő, komló és kerti véleményekre, kiváltképen a rétekre.

Legjobb, leghatásosabb és legolcsóbb foszforsavtrágya, tekintettel halasá 
nuk tartósságára felülmúlja az összes szuperfoszfátokat.

A nitrátban oldható foszforsav tartalomért szavatosságot vállalunk, netán 
hiányzó mennyiséget megtérítünk. — Árajánlatokkal, szakmunkákkal és egyob 
felvilágosítással a h-gkészségesebben szolgál

a csehországi Thomasmüvek eladási irodájának vezórképviseldje
a jiagyar korona országainak területén

Kalmár Vilmos Budapest, Erzsébet-kőrut 34. szám.
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ízleli könyvek nagy raktára.
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DEBRECZEM, a főpostával szemben.
0,23.13^:0 zlís::

nyomtatványon elkészítésére
kereskedők, gyárosok és iparosok részére.

Jegyzékek, számlák, czimkártyák, =^-=-—
Levélpapírok és borítékok czégnyomattal 
1000 pld. 2 írttól kezdve. Meniorandumok.
Pénzintézetek, építési vállalatok, helyiérdekű vasutak teljes felszerelése. 

Részvények, szelvények, elsőbbségi kötvények, értékpapírok, évi jelentések, zárszámadások, rovatos ivek, tabellák,

Mipk elje^ésre, esküre és táiizvigaMra olcsó áron. -saw
hangverseny müsoroü, gyászjelentésefí. menu Mrtyáfí a leg-

diszeseßß üivitetßen.
Különlegességek kitűnő magyarsággal helyesen kiállított ÉTLAPOKBAN.

eä" Pinczérszámlák, bor és sör czimkék.
Napilapok, hetilapok, szaklapok, képes folyóiratok előállítása

^szes> P°^°s ®s jutányos kivitelben. Ezek szétküldése (expediáivá.)
Bármily terjedelmű regények, elbeszélések, költemények, 

tudományos és szakmunkák előállítása
Névjegyek 50 krtól kezdve, -a®

A kiadóhivatala.
Nyomatott Hoffmann és Társa könyvnyomdájában Debrecenben. Főpostával ^le

szemben.


